

北醫大學生服務性社團楓杏醫學青年服務團及海外醫療服務隊南印度團，獲得

教育部青年發展、國際傑人會及衛福部頒發多項殊榮

本校學生服務隊楓杏社會醫療暨醫學知識推廣服務隊、楓杏醫學青年服務團及海外醫療服務團南印度隊，於 2015 年分別獲得教育部 104 年區域和平志工績優團隊全國競賽、傑人會第 23 屆全國大專校院服務性社團暨社團領袖選拔，以及衛生福利部及 104 年度原住民及離島地區暑期大專青年社區部落健康服務營計畫等各項榮譽。



■104 年區域和平志工績優團隊全國競賽

由教育部青年發展署主辦的「104 年區域和平志工績優團隊全國競賽」，歷經激烈評選，本校學生服務隊今年榮獲 3 項獎項，「楓杏社會醫療暨醫學知識推廣服務隊」榮獲青卓組第 1 名、「楓杏醫學青年服務團」榮獲青年組第 2 名、「南印度海外醫療服務團」榮獲國際志工組佳行獎。



2015 年 12 月 6 日在國立臺北商業大學隆重舉行，藉由頒獎典禮分享彼此志工經驗和成果，展現出志工不分年齡，不分領域積極服務的精神，「樂於服務，攜手共善」的貢獻。區域和平志工團榮譽團長馬英九總統也親臨頒獎典禮，肯定志工朋友的貢獻。【左圖：馬英九總統頒發青卓獎第 1 名獎項予楓杏社會醫療暨醫學知識推廣服務隊李宗翰隊長（前排右）】【右圖：吳思華教育部長頒發青年組第 2 名獎項予楓杏醫學青年服務團徐尉翔團長（前排右）】



此次競賽今年與以往不同的是國內服務不再以服務面向區分，而是以年齡層來區隔，分為青少年組、青年組、青卓組及國際志工組。來自全國上百支自組團隊參賽，54 個團隊入圍決選，其中最特別的是青卓組，必須是 3 年（101~103 年）內 2 次獲優勝獎前 3 名的團隊才能參加，增加比賽的精彩性，而本校楓杏社會醫療暨醫學知識推廣服務隊已連續 5 年獲得最高榮譽肯定。

譽肯定。

楓杏醫學青年服務隊李宗翰大隊長分享：「感謝教育部給予的肯定，我想『得之於人者太多，出之於己者太少』，所以更該珍惜擁有的一切，去回饋大眾。期盼學弟妹們繼續發揮所學，發掘每位生命耕耘者辛勤的故事，陪伴每個童真無邪的躍動靈魂。」【左圖：吳思華教育部長（左）頒發國際志工組佳行獎予海外醫療服務團南印度隊隊長許家榕同學】

■第 23 屆國際傑人會全國大專校院十大傑出服務性社團及傑出領袖獎

國際傑人會中華民國總會主辦的「2015 第 23 屆全國大專校院服務性社團暨社團領袖選拔頒獎典禮」於 2015 年 12 月 20 日在世貿會館 3 樓宴會廳舉行，2016 年 4 月會由總統、副總統或行政院長召見鼓勵。本校海外醫療服務團南印度隊及楓杏醫學青年服務團獲得「十大傑出服務性社團」及南印度隊隊長許家榕同學獲得「傑出領袖獎」。



「臺灣大專生海外服務團」（Taiwan Universities Service Overseas, TUSO）為 2003 年在臺北醫學大學成立的社團，是臺灣第一個落實海外服務，親身造訪第三世界國家，目的在發揚人道及服務精神，學習異文化和拓展自我地球村視野的學生志工團體。今因主要以臺北醫學大學主導，已改名為「臺北醫學大學海外服務團」（Taipei Medical University Service Overseas,

TUSO），由牙醫學系陳錦松老師指導。【左圖：海外醫療服務團南印度隊由陳錦松老師（左 1）代表領獎】

為落實聯合國制定發展目標，以及長期的口腔健康促進及牙科人力培訓計畫，規劃全球社區發展的合作關係，TUSO 自 2007 年起每年暑假前往南印度流亡藏人屯墾區，進行以長期發展的口腔健康促進計畫。加強服務據點民眾對口腔衛教保健常識，強調預防勝於治療之重要性，並配合熱心及教學經驗豐富的醫師進行義診活動，作重點式的預防性牙齒填補，以降低蛀牙率為主，彌補醫療資源缺乏之困境。【右圖：海外醫療服務團南印度隊 2015 年在 Karuna Home 藏人身心障礙中心合影】



北醫大服務性社團及同學是該活動的常勝軍，尤其於第 22 屆（2014 年）及第 21 屆分別獲得 6 項（楓杏醫學青年服務團、海外醫療服務隊南印度團、口腔衛生醫療服務隊及陳政宇同學、周煜旋同學、田世瑜同學）及 5 項（楓杏醫學青年服務團、基層文化服務隊、山地社會醫療服務團及陳政宇同學、陳德星同學）榮譽，成為當屆得獎最多的大學。【下圖：決選當日楓杏醫學青年服務團（左 2&3）及海外醫療團南印度隊（左 6）榮獲傑出社團獎】





■衛生福利部 104 年度原住民及離島地區 大專青年健康服務營計劃

由衛生福利部舉辦的「104 年度原住民及離島地區暑期大專青年社區部落健康服務營計畫」，以鼓勵大專院校學生走入偏遠地區，培養健康服務實務經驗及責任感。本校楓杏醫學青年服務團（簡稱「楓杏醫青」）榮獲暑期成果優良社團第 2 名，是唯一獲獎的非本島原鄉部落的社團；該團

於 100 年度、101 年度連續兩年榮獲優等，102 年度獲得第 3 名，103 年度由本校山地社會醫療服務團獲得成果優良社團第 2 名，楓杏醫青於 104 年度再度獲得肯定。

【左圖：花蓮縣衛生局林運金局長（左 2）頒獎予李宗翰隊長】

楓杏醫青本著團訓「溫馨、誠懇、負責任」的精神，於每年寒暑假辦理醫學營，讓青少年透過醫學營活動來體驗生命與健康的價值，啟發對醫學領域的興趣。於 2011 年正式成立「楓杏社會醫療暨醫學知識推廣服務隊」，於暑期前往澎湖進行為期 10 來天的醫療義診、家訪、醫學體驗營及醫學知識計畫等醫學知識推廣服務。這項服務維持迄今（2016），出隊人數往往



達上百名，隨行醫護人員達 60 位，義診場次近 20 場、家訪衛教更遍布 19 個村落，成效斐然。北醫大學子參與志工服務，足跡遍步全臺、離島及海外地區，將北醫人的人文關懷精神發揮得淋漓盡致。（文/學生事務處課外活動指導組·口腔醫學院）【右圖：楓杏社會醫療暨醫學知識推廣服務隊至澎湖進行服務的龐大陣容】